



●清华大学经济管理学院顾问委员会2020年会议12月3日在北京召开。国家主席习近平通过视频向会议致辞,祝贺顾问委员会成立20周年。习近平指出,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,给世界经济带来严重冲击,国际形势不确定性明显上升。各国应该加强团结协作,坚持多边主义,共同应对挑战。中国正在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。我们将坚定不移扩大对外开放,更加积极融入全球市场,同世界各国共享发展机遇,为世界经济复苏作出贡献。为此,中国愿继续加强教育和科技国际交流合作,希望各位委员积极为中国发展建言献策。

●12月3日,新华社授权发布《中共中央关于授予周永开、张桂梅同志和追授于海俊、李夏、卢永根、张小娟、加思来提·麻合苏提同志“全国优秀共产党员”称号的决定》。《决定》提出,在“不忘初心、牢记使命”主题教育中,各地涌现出一大批秉持理想信念、保持崇高境界、坚守初心使命、敢于担当作为的党内先进典型。为巩固深化主题

教育成果,表彰先进、弘扬正气,充分发挥先进典型示范引领作用,激励和引导广大党员、干部忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想,不忘初心、牢记使命,勇于担当、砥砺奋进,党中央决定,授予周永开、张桂梅同志和追授于海俊、李夏、卢永根、张小娟、加思来提·麻合苏提同志“全国优秀共产党员”称号。各级党组织要把学习周永开等7名同志先进事迹与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来,与学习抗击新冠肺炎疫情先进典型事迹结合起来,作为巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重要内容,采取多种形式广泛开展学习宣传。

●中共中央政治局常委、国务院副总理韩正12月3日在住房城乡建设部召开座谈会。他强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实党的十九届五中全会精神,坚定不移落实房地产长效机制,谋划好“十四五”时期住房工作,加强住房保障体系建设,有效扩大保障性租赁住房供给。(均据新华社)

# 中共中央政治局常务委员会召开会议 听取脱贫攻坚总结评估汇报 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京12月3日电 中共中央政治局常务委员会12月3日召开会议,听取脱贫攻坚总结评估汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

习近平指出,党的十八大以来,党中央团结带领全党全国各族人民,把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置,充分发挥党的领导和我国社会主义制度的政治优势,采取了许多具有原创性、独特性的重大举措,组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战。经过8年持续奋斗,我们如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,消除了绝对贫困和区域性整体贫困,近1亿贫困人口实现脱贫,取得了令全世界刮目相看的重大胜利。

习近平强调,脱贫攻坚的重大胜利,为实现第一个百年奋斗目标打下坚实基础,极大增强了人民群众获

得感、幸福感、安全感,彻底改变了贫困地区的面貌,改善了生产生活条件,提高了群众生活质量,“两不愁三保障”全面实现。在脱贫攻坚实践中,党中央坚持人民至上、以人为本,把贫困群众和全国各族人民一起迈向小康社会,一起过上好日子作为脱贫攻坚的出发点和落脚点。各级党委和政府以及社会协同发力、合力攻坚,东部西部守望相助、协作攻坚,广大党员、干部吃苦耐劳、不怕牺牲,充分彰显了共产党人的使命担当和牺牲奉献。

会议指出,当前,我国发展不平衡不充分的问题仍然突出,巩固拓展脱贫攻坚成果的任务依然艰巨。要深入贯彻落实党的十九届五中全会精神,巩固拓展脱贫攻坚成果。要保持帮扶政策总体稳定,严格落实“四个不摘”要求,保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定。要健全防止返贫监测帮扶机制,继续对脱

贫县、脱贫村、脱贫人口开展监测,持续跟踪收入变化和“两不愁三保障”巩固情况,定期核查,及时发现,及时帮扶,动态清零。要持续发展壮大扶贫产业,继续加强贫困地区产业发展基础设施建设,拓展销售渠道,创新流通方式,促进稳定销售。要做好脱贫人口稳岗就业,加大对脱贫人口职业技能培训力度,加强东西部劳务协作,鼓励支持东中部劳动密集型产业向西部地区转移。要强化易地搬迁后续扶持,完善集中安置区公共服务和配套设施,因地制宜在搬迁地发展产业,确保搬迁群众稳得住、有就业、逐步能致富。要加强资金资产管理,建立健全资产管理制度,持续发挥效益。要兜住民生底线,规范管理公益岗位,以现有社会保障体系为依托,促进弱劳动力、半劳动力等家庭就近就地解决就业,保障这些群众基本生活。

会议还研究了其他事项。

## 《中俄总理第二十五次定期会晤联合公报》提出 扩大两国游客往来 加强中俄旅游合作

本报(记者 王苑)《中俄总理第二十五次定期会晤联合公报》近日发布。中华人民共和国国务院总理李克强和俄罗斯联邦政府总理米舒斯京于12月2日以视频方式举行中俄总理第二十五次定期会晤。两国总理(以下统称“双方”)指出,中俄两国总理定期会晤机制对有效指导两国经贸、投资、人文和地方等各领域合作发挥着重要作用。双方协定,扩大两国游客往来,加强中俄旅游主管部门、旅游行业协会及旅行社之间的合作,商签新的《中华人民共和国政府和俄罗斯联邦政府关于互免团体旅游签证的协定》。

双方愿巩固良好合作势头,努力尽早克服新冠肺炎疫情对经济合作造成的不利影响。为此,双方商定,加强北极可持续发展合作,基于法律并兼顾沿海国家利益推动开发利用

北方海航道,促进北极航行合作、资源开发、旅游、生态环保等领域合作,探讨推动互利的具体合作项目。

双方高度评价中俄人文合作取得的成果并将推动两国人文交流取得更大进展。双方商定,推动落实《中华人民共和国文化和旅游部与俄罗斯联邦文化部2020—2023年合作计划》,支持文化领域开展高质量双边合作。

中俄边界问题已彻底解决,两国边境地区已成为稳定、和睦、合作和互助的纽带。双方商定恢复中俄合理利用和保护跨界水联合委员会的正常工作,积极推动就黑瞎子岛地区(塔拉巴罗夫岛和博利绍伊乌苏里斯基岛地区)周围水域航行达成协议,继续就中国船只经图们江出海航行事宜,包括航行规则制定、图们江下游生态环保和旅游合作等,同朝鲜民主主义人民共和国加强沟通。

## 『中国—摩洛哥旅游论坛』线上举办

本报讯(实习记者 赵腾泽)12月2日,作为中摩旅游文化年预热活动之一的“中国—摩洛哥旅游论坛”暨“重返伊本·白图泰访华之路”旅游推介会线上举办。此次活动由中国文化和旅游部、摩洛哥王国旅游、手工业、航空运输和社会经济部主办。摩洛哥王国旅游、手工业、航空运输和社会经济大臣阿拉维,中国文化和旅游部副部长张旭出席活动并致辞。

张旭表示,中摩旅游论坛旨在集中智慧、启发思路、汲取经验、凝聚力量,聚焦常态化疫情防控下中摩旅游合作与发展的新动力新趋势,探索加强旅游宣传推广、密切旅游互访、促进旅游信息交流共享等方面的合作途径,活动的举办对于重振中摩旅游、促进两国旅游业繁荣发展具有重要意义,希望中摩两国旅游业界以此论坛为契机,加强战略对接,增进务实合作,促进中摩文化和旅游交流与合作提升至更高水平。

阿拉维表示,中摩两国传统友好,2016年习近平主席与穆罕默德六世国王共同决定建立中摩战略伙伴关系,开启了两国多领域合作的新篇章。旅游业是摩洛哥国民经济支柱产业,也是中摩共建“一带一路”的重点合作领域。摩洛哥是非洲第一大入境旅游国,中国是世界第一大出境旅游客源国,希望两国加强对接及规划,推动中摩旅游合作取得更丰硕的成果。

本次活动以“中摩旅游合作,共享发展机遇”为主题,邀请中摩外交机构、旅游企业、研究机构、新闻媒体及部分地方旅游主管部门代表等150余人参加。与会嘉宾从旅游开发、资源利用、乡村旅游、老城保护等方面分享成功案例,并就旅游业的复苏举措交换意见,探索中摩在疫后加强文化和旅游合作的新途径。

## 为依法治国贡献文旅力量

□ 本报采访组

中央全面依法治国工作会议11月16日至17日在北京召开,习近平总书记发表重要讲话指出,推进全面依法治国,根本目的是依法保障人民权益。要把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程。

近年来,文化和旅游系统深入贯彻习近平法治思想,持续推进文化和旅游领域治理体系和治理能力现代化,助力文化和旅游持续健康高质量发展。

### 科学立法 加强法规供给

全面推进依法治国,科学立法是前提条件。近年来,文化和旅游部以及各地政府部门立足实际,瞄准文化和旅游发展过程中的新需求、新问题等,出台多项法律法规,为行业发展提供强有力的法治保障。

文化和旅游部积极推进文化和旅游领域立法,文化产业促进法草案预备提请全国人大常委会审议,《国家级非物质文化遗产代表性传承人认定与管理办法》《在线旅游经营服务管理暂行规定》今年相继施行。与此同时,为规范文化和旅游立法工作程序,《文化和旅游部立法工作规定(征求意见稿)》于近日面向社会公开征求意见。

各地文化和旅游领域的法治化相关工作也有很多亮点。

今年1月1日,《江西省旅游者权益保护条例》正式施行,这是全国第一部旅游者权益保护地方性法规,形成了对旅游者权益保护的全面性规范。近一年来,江西各地积极落实条例各项条款。截至11月下旬,江西省11个设区市本级、100个县(市、区)、7个管委会(局)全部建立了先行赔付制度。江

西省旅游质量监督所相关负责人表示,今年1至10月,江西省各级投诉受理机构共接到游客投诉821件,受理有效投诉624件,办结率92.3%,共协调赔偿金额近217万元。

《湖南省实施〈中华人民共和国公共文化服务保障法〉办法》自今年9月1日起施行。湖南省委宣传部副部长,省文化和旅游厅党组书记、厅长禹新荣表示,实施办法彰显了以民为本、立法为民的理念,首次以法律形式明确了湖南各级政府是承担公共文化服务工作的责任主体,规定了政府在公共文化设施建设和公共文化服务组织、管理、提供、保障中的职责。

作为河南省第一部关于促进全域旅游发展的地方性法规,《焦作市全域旅游促进条例》将于2021年1月1日起施行。焦作市人大常委会副主任葛探宇表示,该条例的制定,对破除旅游发展体制机制障碍、实现旅游“二次创业”和旅游业转型升级跨越式发展具有重要意义,将为推动焦作全域旅游高质量发展提供有力的法治保障。

### 严格执法 提升治理效能

严格执法是法治中国的关键。各地大力贯彻执行各项文化和旅游法律法规,积极开展执法检查,加强综合执法队伍建设,为促进国家治理体系和治理能力现代化贡献文旅力量。

近期,由文化和旅游部文化市场综合执法监督局指导的全国第一批旅游市场集中办案行动在多地展开,这是推进旅游市场执法监管工作的一项重要工作。根据文化和旅游部发布的2019年度法治政府建设情况报告,去年,各级文化市场综合执法机构出动检查536万余人次,检查各类文化市场经营单位199万余家。

(下转第2版)

## 2020金砖国家治国理政研讨会暨人文交流论坛举行

### 黄坤明出席开幕式并发表在线演讲

新华社北京12月3日电(记者 王卓伦)2020金砖国家治国理政研讨会暨人文交流论坛开幕式3日在线上举行,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在京出席并发表主旨演讲,强调这次研讨会和论坛是贯彻落实习近平主席在金砖国家领导人会晤上重要倡议的具体举措,要以此为契机加强治国理政经验交流,深化人文交流合作,促进金砖伙伴关系走深走实,推动构建人类命运共同体。

黄坤明指出,中共十九届五中全会擘画了中国未来五年乃至2035年的发展蓝图,充分体现了习近平主席关于治国理政重要思想的最新发展。新发展阶段是对当前中国发展历史坐标的科学判断,新发展理念是

总结国内外发展经验、开辟现代化建设新局面的鲜明指引,构建新发展格局是新时代中国全面深化改革、全面扩大开放的必然选择,坚持人民至上、以人民为中心是中国式现代化的价值取向和力量源泉,我们对书写现代化建设新篇章充满信心。希望各方围绕共抗疫情、共促复苏、共谋发展,在治国理政、文化、体育、艺术、电影、青年等领域深化对话交流和务实合作,不断取得新的积极成果。

本届研讨会和论坛由中宣部、中国外文局、光明日报社、俄罗斯报、俄罗斯中国友好协会共同主办。来自金砖五国有关部委、智库和研究机构负责人以及文化界、企业界代表150余人出席。

### 本期导读

海南:体旅融合“玩”出新花样

P02

落实公共文化服务保障法 丰富群众精神文化生活

P04

广告

- 中旅旅行 CTG TRAVEL
- 中旅投资 CTG INVESTMENT
- 中旅免税 CTG DUTY-FREE
- 中旅邮轮 CTG CRUISE
- 中旅酒店 CTG HOTEL
- 中旅金融 CTG FINANCE
- 中旅资产 CTG ASSET

# 星相伴 行无疆

中国旅游集团 CHINA TOURISM GROUP